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«Φως στην οπτική ίνα»** 
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Μονοχρωµατική δέσµη φωτός πέφτει µε 
γωνία φ, τέτοια ώστε ηµφ = ¾ πάνω στη 
κάθετη διατοµή οπτικής ίνας µήκους s = 
96 km και διαµέτρου d = 3 mm (σχήµα). 
Αν η δέσµη συναντά συντελεστή 
διάθλασης n = 5/4… 
α) Αποδείξτε ότι η δέσµη πέφτει στο 
εσωτερικό της δέσµης µε γωνία ίση µε την 
κρίσιµη (οριακή) της γωνία και θεωρείστε 
ότι παθαίνει ολική εσωτερική ανάκλαση. 
β) Βρείτε το χρονικό διάστηµα που θα κινηθεί η ακτίνα µέσα στην ίνα. 
∆ίνεται ότι η ταχύτητα του φωτός στο κενό είναι c = 3·108 m/s. 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

� Από το νόµο του Snell έχουµε (σχήµα): 
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� Η κρίσιµη γωνία είναι 
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� Όπως φαίνεται όµως και στο σχήµα, 

έχουµε: 090=+δ
))

a (όπου α η γωνία µε την 

οποία πέφτει στο εσωτερικό της ίνας). Άρα: 
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� Από τις (Ι) και (ΙΙ) έχουµε α = θcrit . Άρα έχουµε ολική ανάκλαση 

 

� Η ταχύτητα της ακτίνας µέσα στην ίνα είναι: sm
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� Η ακτίνα µέχρι να κτυπήσει στο εσωτερικό διανύει: mm
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 και η µετατόπιση της κατά µήκος της ίνας είναι: mmABx 4
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� Συνεπώς ο χρόνος που θα κάνει για να έχει µετατόπιση ∆x είναι: 
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� Ο αριθµός των παραπάνω µετατοπίσεων θα είναι: 6
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� Οπότε, από τις (ΙΙΙ) και (IV), ο συνολικός χρόνος είναι: 
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